






PSI3211 – Gabarito das Questões da P1 – 2019

Questão 1

a) O capacitor está na convenção do receptor. Assim

v(t) =
1

C

∫ t

t0

i(τ)dτ + v(t0).

Primeiramente, vamos calcular a expressão da tensão no intervalo [0, 2 s], ou seja,

v(t) =
5

0,5
τ

∣∣∣∣∣

t

0

− 10 = 10t− 10 = 10(t− 1) (V, s).

Vamos agora calcular a expressão da tensão no intervalo [2, 6] s. Nesse intervalo a

corrente é dada por

i(t) =
5

2
(t− 4).

Assim,

v(t) =
1

0,5

5

2

(
τ 2

2
− 4τ

) ∣∣∣∣∣

t

2

+ v(2)︸︷︷︸
10

= 5

(
t2

2
− 4t

)
− (−30) + 10.

ou seja,

v(t) =
5

2
t2 − 20t+ 40 (V, s).

Por fim, para t > 6 s, a tensão do capacitor permanece constante e vale

v(t) =
1

C
(área do retângulo + áreas dos triângulos) + v(0)

= 2

(
2× 5− 2× 5

2
+

2× 5

2

)
− 10 = 10 V

A expressão anaĺıtica da tensão em (V,s) utilizando a função de Heaviside é

v(t) = 10(t− 1) [H(t)−H(t− 2)] +

(
5

2
t2 − 20t+ 40

)
[H(t− 2)−H(t− 6)] + 10H(t− 6)

ou

v(t) = 10(t− 1)H(t) +

(
5

2
t2 − 30t+ 50

)
H(t− 2)−

(
5

2
t2 − 20t+ 30

)
H(t− 6).
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b) O gráfico da tensão no intervalo [0, 8 s] está mostrado na figura a seguir.
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Questão 2

a) Dada a árvore formada pelos ramos {R2, ig, C}, os cortes fundamentais e as respectivas

equações da 1a LK são:

♦ {R2, L}
−i2 + iL = 0 (1)

♦ {ig, R1, L,R3}
+ig − i1 − iL − i3 = 0 (2)

♦ {C,R3}
−i3 + iC = 0 (3)

b) Dada a árvore formada pelos ramos {R2, ig, C}, os laços fundamentais e as respectivas

equações da 2a LK são:

♦ {ig, R1}
−vg + v1 = 0 (4)

♦ {ig, R2, L}
−vg + v2 + vL = 0 (5)

♦ {ig, R3, C}
−vg + v3 + vC = 0 (6)

c) Do enunciado sabe-se que Î3 = ej60
o

e V̂g = 5
√
2 ej15

o

. Da 2a LK fasorial, temos que

V̂g = V̂3 + V̂C
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e das relações fasoriais

V̂3 = R3Î3 = 5 ej60
o

V̂C =
1

jωC
Î3 =

1

j10C
ej60

o

=
1

10C
e−j30o .

Substituindo essas relações na 2a LK, temos

5
√
2 ej15

o

= 5 ej60
o

+
1

10C
e−j30o

ou seja,
1

10C
e−j30o = 5 e−j30o ⇒ C =

1

50
F

C = 0,02 F = 20 mF

Questão 3

Da 1a LK fasorial, sabemos que

Îg = ÎR + ÎL.

Substituindo as relações fasoriais nessa equação, temos

Îg =

(
1

R
+

1

jωL

)
V̂ =

R + jωL

jωLR
V̂ ⇒ V̂ =

jωLR

R + jωL
Îg.

Lembrando que

ÎL =
1

jωL
V̂ ,

temos

G(jω) =
ÎL

Îg
=

R

R + jωL
.

Do gráfico sabe-se que para ω = 100, |G(j100)| = 0,7. Assim

0,72 =
100

100 + 10000L2
⇒ 49(1 + 100L2) = 100 ⇒ L =

√
1

100

(
100

49
− 1

)
≈ 0.1 H

L ≈ 0,1 H = 100 mH




















